臺北市政府體育局 11 月份施政報告

資料截止日期:101年11月30日

資料更新日期:101年12月10日

專責人員:蔡紫綺

職稱:約僱科員

電話:(02)2570-2330 轉 432

E-mail: tms_sara@mail.taipei.gov.tw

重要施政成果

一、推展全民運動,提升市民運動之習慣

- (一)推廣全民健走及路跑活動
 - 1、2012 三商企業盃公益路跑賽
 活動已於 101 年 11 月 4 日假大佳河濱公園辦理完畢,參與人數約 1
 萬餘人。
 - 2、2012 New balance 動物園路跑賽 活動已於101年11月11日假市立動物園辦理完畢,參與人數約5,000 餘人。
 - 3、萬人瑜珈活動

活動已於 101 年 11 月 11 日假凱達格蘭大道辦理完畢,參與人數約 1 萬餘人。

- 4、第66 屆團體越野暨第22 屆國際快樂健行 活動已於101年11月11日假博嘉國小辦理完畢,參與人數約3,000 餘人。
- 5、TOYOTA Family Day 健走活動 活動已於101年11月11日假公館自來水源區辦理完畢,參與人數約2,000餘人。
- 6、財政部 101 年統一發票盃臺北場路跑活動 活動已於 101 年 11 月 18 日假凱達格蘭大道辦理完畢,參與人數約 1 萬餘人。
- 7、歐都納無痕山林 2012 臺北登山日 活動已於 101 年 11 月 24 日假內湖國小辦理完畢,參與人數約 2,000 餘人。
- 8、2012 安麗紐崔萊心騎日 活動已於 101 年 11 月 25 日假凱達格蘭大道辦理完畢,參與人數約 1 萬餘人。
- (二) 輔導臺北市體育總會辦理青年盃及12區體育會體育活動
 - 為輔導及補助依法成立之民間體育團辦理體育活動,並符合實際執行情形,目前正修訂「臺北市民間體育團體辦理體育活動經費補助辦法」。

- 2、體育交流:11月1~7日接待山東省體育交流參訪團。
- 3、辦理102年度補助民間體育團體辦理體育活動第1次經費審查。
- 4、擬訂「102年度體育團體辦理體育活動訪視輔導實施計畫」。
- 5、籌劃「101 年臺北市體育總會及其所屬各單項協會(委員會)暨區體 育會下半年業務研習會」。

二、落實競技體育,提高選手參賽之機會

- (一) 培育運動人才,提升運動競技實力
 - 1、101年度各級學校設立站數共162站,運動種類有田徑、女子壘球、 羽球、射箭、 跆拳道、柔道、桌球、棒球、游泳、網球、射擊、擊 劍、角力、體操、拳擊、划船、輕艇、舉重等18種運動種類,受理 單項協會、運動中心等申請設站數12站。
 - 2、101年度棒球基層訓練站係依據行政院體育委員會落實「振興棒球運動總計畫」棒球扎根工作,經體委會核定設立10站,分別為國小4站(東園國小、龍山國小、福林國小、社子國小)、國中4站(長安國中、重慶國中、大理高中國中部、陽明高中國中部)及高中2站(強恕高中及大理高中)。
 - 3、輔導各站參賽及移地訓練,並補助購置非消耗性訓練器材與裝備費及選手營業費、教練指導費等。
- (二)運用本市棒球隊經驗,加強各級棒球實力
 - 1、本市棒球隊平時皆於天母棒球場進行訓練,棒球隊除負起代表參加 比賽之任務外,藉由球隊中各棒球精英之經驗與技術傳承,進而推 廣棒球運動的重要工作,因此除了訓練外,也擔負基層學校推廣棒 運、提供指導的工作,透過制度化傳承,才能讓棒球往下紮根、在 基層茁壯,培育出更多的選手。
 - 2、本市棒球隊於101年度參加「府城好棒友誼賽」及中華民國棒球協會舉辦之「101年全國成棒甲組春季聯賽」、「101年全國夏季城市對抗賽」及「2012年社會甲組冬季城市巡迴賽」,並將參加「2012年第二屆兩岸棒球對抗賽」及「2012年協會盃全國成棒年度大賽」等比賽。
 - 3、101年度則訂定「臺北市棒球隊協助基層棒運工作計畫」,將輔導基層棒運工作拓展至本市所有三級學校,除循往例協助輔導設有棒球隊或棒球社團的學校外,也針對未組設棒球隊或社團之學校提供義務提供教練人力及推廣棒運授課師資等,安排訓練員王國進及球員陳泰璋協助指導取得「第6屆亞洲少棒錦標賽」代表權的東園國小賽前集訓事宜,並安排鐵補曾智偵先生擔任基層棒運推廣教育顧問

(球員林紹凱、李建苳、陳泰璋擔任實踐及社子國小之義務教練), 積極協助各校選訓賽輔事宜。

- (三)辦理國際體育賽事,促進國際交流與增加選手競賽經驗
 - 1、2012 臺北國際馬拉松
 - (1)固定於每年12月第三個星期日舉辦的「臺北馬拉松」於9月起接 受報名,是每年最多市民及國內外跑者共襄盛舉的馬拉松盛會。除 了是讓各國際選手相互競技的最佳舞台,亦是全民共同參與的歡樂 盛會,跑步不再只是競賽亦是可讓全家歡樂的嘉年華會。
 - (2)活動組別分為競賽組 42.195km (報名限額 7000 人)、21km (報名限額 18,000 人)、9k (報名限額 18,000 人)及警消組 9k (報名限額 600 人)之外,亦有輕鬆入門的3公里休閒組;及為了向下紮根,從小培養良好的運動習慣,設立了兒童2公里組(報名限額 1,200 人)。
 - 2、2012 亞洲常青田徑錦標賽
 - (1) 競賽日期:11月2日至11月7日。
 - (2) 競賽地點:臺北田徑場與暖身場。預定於11月2日於臺北體育館舉行開幕及歡迎晚宴,規劃以臺灣本土特色美食與精采臺灣文化節目表演。
 - (3) 參賽隊伍:截至目前為止,已完成報名參賽會員國家合計:18 國 (中華民國、日本、新加坡、香港、哈薩克、印度、馬來西亞、 印尼、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、泰國、汶萊、烏茲別克、 蒙古、伊朗、尼泊爾、中國),人數合計1,728 人。
 - (4) 競賽項目:本次競賽項目總共有 26 項,包含:100 公尺、200 公尺、400 公尺、800 公尺、1,500 公尺、5,000 公尺、10,000 公尺、80 公尺跨欄、1000 公尺跨欄、110 公尺跨欄、200 公尺跨欄、300 公尺跨欄、400 公尺跨欄、4 x 100 公尺接力、4 x 400 公尺接力、2,000 公尺障礙、3,000 公尺障礙、5,000 公尺競走、跳高、跳遠、三級跳遠、撐竿跳高、鉛球、鐵餅、標槍、鏈球等。
 - 3、2012年臺北海碩國際職業女子網球公開賽
 - (1)已於10月27日至11月4日假臺北小巨蛋舉行,國際女網好手齊聚一堂,與國內好手切磋球技,今年除將繼續使用鷹眼系統更將引進球速測速器,使提升臺灣辦理國際賽事之專業形象。今年整體活動觀眾人數約達5萬人次。
 - (2) 本賽事除作為臺灣舉辦之年度指標型大型國際運動賽會,亦可藉

由相關賽事達成國際間體育之交流,進一步促進我國及城市之行銷官傳。

- (四)建構臺北市競技運動訓練暨科學中心
 - 1、規劃以運動科學評估及輔助本市選手提升競技訓練效果
 - (1)進行常態運動能力檢測:建立本市運動員競技能力常模外,横向 分析各代表隊間訓練成效差異,縱向逐年比較各隊各項能力指標 變化,以進行潛能分析及訓練輔助,提供各校教練參考實施對象 為基站及體育班全體選手。目前已檢測 78%,1,705 人。(陸續檢 測中)
 - (2)運動員心理分析、運動傷害防護紮根計畫,辦理常態性運動傷害 特別門診,提供物理治療、運動治療及運動傷害防護服務;實施 對象為基站及體育班全體選手。目前已宣導70%,1,533人(陸續 辦理中)
 - (3)運動員心理分析、個別心理諮商、運動團隊心理諮商及心理素質 強化訓練營:已完成54所國高中學校,完成83%。
 - (4)競技體能分析與回饋訓練:實施對象為優秀及潛優選手約30人; 運動技術分析與回饋訓練:實施對象為優秀及潛優選手約30人。2、辦理教練體能訓練營,提供教練科學化的教學方式。

三、發展多元運動,增加市民參與之層面

(一)組隊參加101年全民運動會

101年全民運動會由南投縣政府主辦,賽會時間於101年11月3日至7日(計5天)於南投縣舉行。競賽分為二類,第一類包括沙灘手球、輕艇水球、巧固球、健力、拔河、蹼泳、飛盤、水上救生、滑輪溜冰、原野射箭、滾球、合球、慢速壘球、柔術等14項;第二類包括傳統體育(民俗體育、太極拳、元極舞)、槌球、木球、室內運動(室內曲棍球、室內划船)、龍獅運動、舞蹈運動、劍道等7項。臺北市代表隊參賽選手共計有427人,選手暨隊職員共計508人,統計得金牌23面、銀牌23面、銅牌2321面,合計67面,榮獲大會總成績第三名。

四、強化場域管理,提供民眾安全之環境

- (一) 充實運動場管設備
 - 1、自轄運動場地設施之管理及維護
 - (1)持續加強臺北體育園區、天母運動場區、青年公園棒球場、新生公園棒球場、臺北市極限運動訓練中心、景美游泳池及各河濱公

園運動場地及設施之管理維護工作;另101-102年本局轄管之河濱公園運動場地計有50面場地,天母運動場區滾球場1面場地,係委由民間團體認養協助維護設施設備,成效良好。

- (2)本局102年度清潔、保全、保險(公共意外責任險)、機電維護、 電梯維護、冷氣空調維護、紅磚粉、川沙、建物消防安檢等23標, 已完成分工刻正簽核,辦理公開招標中。
- 2、河濱運動場地交由民間團體認養之督導、考評及管理
- (1) 加強對認養單位之督導考評等事宜。
- (2)針對認養評選方式及相關規範研擬改進措施。
- (二) 督導運動中心營運管理
 - 1、101年11月14日於北投運動中心辦理悠遊卡系統施工會議。
 - 2、101年11月21日於松山運動中心辦理悠遊卡系統施工會議。
 - 3、101年11月28日於內湖運動中心辦理悠遊卡系統施工會議。
 - 4、101年11月29日辦理仕林運動中心施工前會議。
 - 5、每週持續進行各運動中心管理查核

未來施政重點

一、持續推展全民運動

辦理元旦健走活動(花博公園)。

二、賡續辦理國際賽事

- (一) 2012 年臺北國際城市青少棒錦標賽
 - 1、本賽會訂於12月23日至27日於天母棒球場、新生公園棒球場及青年公園棒球場舉辦,預計將有來自日、韓、港、臺等國家共20餘支隊伍參賽。
 - 2、自2005年舉辦此賽事以來,參賽國家除國內勁旅外,尚有來自日本、 南韓及香港等外賓隊伍參與,我國成績斐然;透過國際棒球選手的 互相競技,增加國際能見度及國際交流,拓展本市在棒球及競技體 育方面的國際上能見度及提昇世界競爭力,不但增加本國在國際之 能見度,此外前來本市觀賽的各國旅客將帶動運動觀光產業發展的 效益,以達成讓臺北走出去、世界走進來的目標。

(二) 2012 臺北國際馬拉松

1、2012臺北馬拉松將於12月16日7時起跑,臺北馬拉松近年不僅全 台跑者踴躍響應,深受國人喜愛,每年都吸引大批國外好手跨海挑 戰,已是國際矚目的城市馬拉松賽事,參與人數皆超過十萬人及50 個國家地區跑者參賽,盛大的馬拉松嘉年華不只帶動全民健康風氣,也象徵臺北城市的熱情活力與魅力。

2、路線規劃行經城市特色景點及河濱美景,讓跑者在奔跑的快意中感受臺北市的城市脈動及友善魅力的臺北城,組別有馬拉松組 (42.195)、半程馬拉松組 (21公里)、9公里組、Fun Run 組 (3公里)及兒童組 (2公里),歡迎市民朋友一同報名參加。

四、持續推動籃球運動館及網球中心之興建

(一)臺北市籃球運動館先期規劃案

已於10月3日開資格標,10月18日評選審議,10月25日議約,並預計11月1日召開第1次會議,11月16日召開規劃設計簡報會議。

- (二)臺北市網球中心先期規劃案
 - 1、都市計畫用地變更作業 : 已於 101 年 8 月 30 日通過本市都委會審查,後續將續送內政部進行審議。
 - 2、環評作業:現正依 101 年 8 月 30 日環評會議委員審查意見補充資料, 俟補正後,預定 10 月中旬再行送審。
 - 3、建築師設計:預定 101 年完成建築師甄選,102 年完成設計,103 年 開工,105 年底前完工。
 - 4、已於9月25日及10月16日請先期規劃建築師修正需求計畫書中之量體以及興建經費,並於10月24日邀集專家學者開會研商相關事宜,11月持續與市府討論需求內容,俟確定需求後,再簽報市府核定,辦理建築師甄選作業。

五、102全國運動會籌備工作

- (一) 102 年全國運動會將於 102 年 10 月 19 日至 10 月 24 日舉行,辦理競賽種類計有 34 種,應辦種類 29 種包括田徑、水上運動、舉重、自由車、射擊、射箭、輕艇、籃球、手球、羽球、排球、桌球、網球(含軟式網球)、棒球(含壘球)、曲棍球、高爾夫、角力、拳擊、擊劍、跆拳道、柔道、體操、足球、帆船、划船、馬術、橄欖球、現代五項、鐵人三項;選辦種類 5 種包括保齡球、空手道、武術、撞球及圍棋。並已公告「中華民國 102 年全國運動會競賽規程」以利於各縣市代表隊展開選拔及集訓。
- (二)另為順利進行籌辦業務,「102年全國運動會籌備處」業已成立,分為10部37組,歷經數次工作會議訂定之工作企畫書分工合作,希透過各局處及學校力量完成賽會籌辦。

(三)11月19日起安排相關部組出席各場地會勘,以確認場地器材。

六、2017年世界大學運動會籌備工作

- (一)世界大學運動會(Universiade)在全世界享有「大學生奧運會」的 美譽。本市在100年11月30日取得2017夏季世界大學運動會的主 辦權,「2017臺北世界大學運動會」依照國際大學運動總會 FISU 相 關規定,舉辦項目分必辦項目及選辦項目,除必辦14項以外,規劃 選擇我國運動競技成績較優異的3個項目,合計共舉辦17個運動項 目如下:必辦項目(14項)包括田徑、水上運動(游泳、公開水域)、 跳水、水球、競技體操、韻律體操、擊劍、網球、排球、籃球、足球、 柔道、桌球及跆拳道。
- (二)為順利進行籌辦業務,依FISU相關規定及中央程序,有關2017臺北世大運計畫將依程序俟提送體委會報請行政院核備後執行。期透過本府各局處分工與中央部分之合作進行各項場館設施、賽會軟硬體及國內外之行銷工作。

七、建立整合民間體育團體共同推動體育政策的協作體系

- (一)建立整合民間體育團體共同推動體育政策的協作體系
- (二)持續規劃、輔導及補助臺北市體育總會及其轄下各單項協會(委員會)暨各區體育會辦理各項體育活動。
- (三)為增進國際視野及選手競技實力,持續推廣城市體育交流活動。
- (四)建立本局完善志工體系。
- (五)辦理本局志工參訪。